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۱ کیهان زادگاه الفبای هستی

انسان از گذشته تا امروز با پرسش های زير روبه رو بوده است:
۱- هستی چگونه پديد آمده است؟ پرسشی بزرگ و بنيادين كه پاسخ آن 

در قلمرو علوم تجربی نمی گنجد.
۲- جهان كنونی چگونه شكل گرفته است؟

۳- پديده های طبيعی چرا و چگونه رخ می دهند؟
علوم تجربی تلاش گسترده ای برای پاسخ پرسش های دوم و سوم انجام داده 
است؛ به دليل اين تلاش ها، دانش ما در مورد جهان مادی افزايش يافته است.
در راستای اين تلاش ها، دانشمندان دو فضاپيما به نام های وويجر ۱ و ۲ 
را برای شناسايی بيشتر سامانۀ خورشيدی به فضا فرستادند تا با گذر از 
كنار سياره های مشتری، زحل، اورانوس و نپتون (سياره های گازی سامانۀ 
خورشيدی)۱، شناسنامۀ فيزيكی و شيميايی آن ها را تهيه و گزارش كنند. 
اين شناسنامه ها می توانند حاوی اطلاعاتی مانند نوع عنصرهای سازنده، 

تركيب های شيميايی در اتمسفر آن ها و تركيب درصد اين مواد باشند.
 آخرين تصوير وويجر (۱) از كرۀ زمين، پيش از خروج از سامانۀ 

خورشيدی، از فاصلۀ تقريبی ۷ ميليارد كيلومتری گرفته شده است.

سامانۀ  سياره های  برخی  سازندۀ  عنصرهای  مقدار  و  نوع  بررسی  با 
به  می توان  خورشيد،  سازندۀ  عنصرهای  با  آن ها  مقايسۀ  و  خورشيدی 

درک بهتری از چگونگی پيدايش عنصرها دست يافت.
۱- سياره های گازی سامانۀ خورشيدی به سياره هايی گفته می شود كه بيشتر جنس آن ها از 

گاز تشكيل شده باشد.

با تايپ عنوان و شماره درس يا فصل در اين جدول زير، به صورت اتوماتيک در مستر اصلاح می شود.
لطفن در اين قسمت نيم فاصله را با نگه داشتن كليد ALT عدد ۰۲۵۴ تايپ نماييد.

شماره فصل/ درس و قسمتعنوان فصل / درس
فصــل ۱کیهان زادگاه الفبای هستی

شیــمی
دهـــم

درس نامه
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مثلاً از بررسی و مقايسۀ دو سيارۀ زمين و مشتری به اين اطلاعات دست 
پيدا می كنيم:

مشتریزمين

پنجمين سيارهسومين سيارهفاصله از خورشيد
اولين سيارهپنجمين سيارهاندازه و بزرگی

بيشتر از (سيارۀ گازی)بيشتر از (سيارۀ رنگی)جنس
هشت عنصر فراوان 

به ترتيب
 Fe O Si Mg
Ni S Ca Al
> > >

> > > >
 H He C O
N S Ar Ne
> > >

> > > >

به نكات زير توجه كنيد:
 فراوان ترين عـنصر زمـين، آهـن و فراوان تـرين عنصـر مشـتری، 

هيدروژن است.
 در بين ۸ عنصر اصلی سازندۀ اين دو سياره، O و S مشترک هستند.

(O) اکسيژن(S) گوگرد

۲۶رتبه از نظر فراوانی در زمين
۴۶رتبه از نظر فراوانی در مشتری

 در بين ۸ عنصر اصلی سيارۀ مشتری، عنصر فلزی يافت نمی شود.
در بين ۸ عنصر اصلی سازندۀ زمين، فراوان ترين نافلز، اكسيژن است و 

بين اين ۸ عنصر هيچ گاز نجيبی وجود ندارد.
 برخی دانشمندان بر اين باورند كه سرآغاز كيهان با 
انفجاری مهيب (مهبانگ) همراه بوده كه طی آن انرژی عظيمی آزاد 

شده است.
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کیهان زادگاه الفبای هستی    درس نامه

 
در  است)،  ما  به  نزديک ترين ستاره  (�ه  مانند خورشيد  درون ستاره ها 
دماهای بسيار بالا با وقوع واكنش های هسته ای، عناصر سبک به عناصر 

سنگين تر تبديل می شوند. 

هيدروژن
عنصرهای سبک 

مانند ليتيم، كربن و ...
عنصرهای سنگين تر 
مانند آهن، طلا و ...

هليم

از چندين ميليون سال  ستاره ها متولد می شوند، رشد می كنند و پس 
انفجاری  در  و  داده  از دست  را  پايداری خود  گرمابخشی،  و  نورافشانی 

مهيب متلاشی می شوند.
با اين انفجار، اتم های سنگين درون آن ها در سرتاسر گيتی پراكنده می شوند.
خورشيد نزديک ترين ستاره به زمين است كه دمای بسيار بالايی دارد. 
به  به دليل تبديل هيدروژن  نور خيره كنندۀ خورشيد  انرژی گرمايی و 
انرژی  آن ها  در  كه  واكنش هايی  است،  هسته ای  واكنش های  در  هليم 

هنگفتی آزاد می شود.
می تواند  كه  است  زياد  آن قدر  هسته ای  واكنش  در  آزادشده  انرژی 

ميليون ها تن فولاد را ذوب كند.
البته در واكنش های شيميايی كه در پديده های طبيعی پيرامون ما و در 

زندگی روزانه رخ می دهند، مقدار انرژی مبادله شده بسيار كم تر است.
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برای نشان دادن نماد يک اتم با مشخصات آن از الگوی زير پيروی می كنيم:

عدد جرمی
عدد اتمی

نماد شيميايی عنصر
 

عدد اتمی (Z): تعداد پروتون های هستۀ اتم
عدد جرمی (A): مجموع تعداد پروتون و نوترون 

(A) عدد جرمی = (Z) تعداد نوترون + عدد اتمی  
عدد اتمی (Z) - عدد جرمی (A) = تعداد نوترون  

در اتم خنثی، تعداد پروتون ها و الكترون ها برابر است. بنابراين عدد اتمی 
و عدد جرمی علاوه بر موارد بالا نشان دهندۀ موارد زير نيز هستند:

عدد اتمی (Z): تعداد الكترون ها در اتم خنثی
عدد جرمی (A): مجموع تعداد الكترون ها و نوترون ها 

تعداد كل ذره های  برای محاسبۀ  اتم خنثی كافی است   در يک 
A و برای محاسبۀ تعداد ذره های زيراتمی باردار  Z+ زيراتمی از رابطۀ

Z´2 استفاده كنيم. (الكترون + پروتون) از رابطۀ
 تعداد پروتون و نوترون در يک يون با اتم خنثی تفاوتی نمی كند؛ 
اما برای به دست آوردن تعداد الكترون موجود در يک يون (و كميت های 
وابسته به تعداد الكترون)، تعداد آن در اتم خنثی را منهای بار يون می كنيم.
- تعداد الكترون اتم خنثی= تعداد الكترون يون بار يون  
تعداد پروتون اتم خنثی= تعداد پروتون يون  
تعداد نوترون اتم خنثی= تعداد نوترون يون  
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کیهان زادگاه الفبای هستی    درس نامه

برای اين كه بتوانيد مشخصات مربوط به يک اتم خنثی يا يک يون تک اتمی 
را هر چه بهتر محاسبه كنيد، جدول زير را به خوبی بررسی كنيد.

 Z
AX Z در اتم خنثی

A aX + Z در يون
A aX - در يون

ZZZتعداد پروتون

Zتعداد الکترون
 Z- ( )nIM

= -Z a

 Z- nIM

= - -Z a( )
 = +Z a

A تعداد نوترون Z- A Z- A Z-
تعداد کل 
ذره های 
زيراتمی

 A Z+ A Z+ - ( )nIM
 = + -A Z a

A Z+ - ( )nIM

= + - -A Z ( a)
= + +A Z a

تعداد ذره های 
زيراتمی باردار

 Z´2( ) ( )Z´ -2 nIM
 = ´ -(Z ) a2  

 ( ) ( )Z ´ -2 nIM

= ´ - -(Z ) ( a)2
 = ´ +(Z ) a2
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31
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31 15 16

15P

·¼U»oQ jHk÷U
·»oU¼º jHk÷U
·»oT§²H jHk÷U
ÂµUH

=
= - =
=

ooÄp RHnl ®¨ jHk÷U
nHjnIM ÂµUHoÄp RHnl jHk÷U

= + =
= ´ =

ì

í

ï
ï

31 15 46

2 15 30îî

ï
ï

 

 
15

31 3

15

31 15 16

15P -

=
= - =
= -

·¼U»oQ jHk÷U
·»oU¼º jHk÷U
·»oT§²H jHk÷U (-- =

= + - - =
3 18

31 15 3 49

)
( )ÂµUHoÄp RHnl ®¨ jHk÷U

nHjnIM ÂµUHoÄp RHnl jHkk÷U = ´ - - =

ì

í

ï
ï

î

ï
ï ( ) ( )2 15 3 33
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11

23

11

23 11 12

11Na+

=
= − =
= −

·¼U»oQ jHk÷U
·»oU¼º jHk÷U
·»oT§²H jHk÷U (++ =

= + − + =
1 10

23 11 1 33

)
( )ÂµUHoÄp RHnl ®¨ jHk÷U

nHjnIM ÂµUHoÄp RHnl jHkk÷U = × − + =









 ( ) ( )2 11 1 21

 

در یک یون

+Xn: تعداد الكترون nتا از تعداد پروتون كم تر است.
n = -·¼U»oQ jHk÷U ·»oT§²H jHk÷U  

-Xn: تعداد الكترون nتا از تعداد پروتون بيشتر است.
n = -·»oT§²H jHk÷U ·¼U»oQ jHk÷U  

تعداد  اختلاف  از  مسئله ای صحبت  در  اگر  اختلاف تعداد نوترون و الکترون:   

نوترون و الكترون به ميان آمده باشد، طبق نمودار زير عمل می كنيم. دقت 
كنيد در اتم خنثی و در كاتيون تعداد نوترون از الكترون بيشتر است؛ اما در 

آنيون طبق نمودار زير نياز به بررسی دارد.
اختلاف تعداد نوترون و الکترون

در اتم خنثی و يا كاتيون  تعداد الكترون < تعداد نوترون 
تعداد الكترون − تعداد نوترون = اختلاف تعداد نوترون و الكترون 

  

در آنيون
اگر اختلاف داده شده از قدر مطلق بار يون بزرگ تر باشد 

 تعداد الكترون > تعداد نوترون 
تعداد الكترون − تعداد نوترون = اختلاف تعداد نوترون و الكترون

اگر اختلاف داده شده از قدر مطلق بار يون كوچک تر باشد 
 برای تشخيص اين كه تعداد الكترون بيشتر است يا 
تعداد نوترون به اطلاعات بيشتری نياز است، ولی معمولاً 
در اين شرايط تعداد الكترون بيشتر از تعداد نوترون است.

تعداد نوترون − تعداد الكترون = اختلاف تعداد نوترون و الكترون 
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( )( )A( )A( )
Z

( )
Z

( )( )=( )( )2( ) اگر عدد اتمی نصف عدد جرمی باشد.

در اتم، تعداد پروتون، نوترون و الكترون برابر است.
در يون، تعداد پروتون و نوترون برابر است ولی تعداد آن ها با تعداد 

الكترون برابر نيست.
، تعداد ۲۰ پروتون، ۲۰ الكترون و ۲۰ نوترون وجود 

20

40Ca مثلاً در اتم
، تعداد ۲۰ پروتون، ۲۰ نوترون و ۱۸ 

20

40 2Ca + دارد. در حالی كه در يون
الكترون وجود دارد.

++55Xa برابر با ۷۸ است. اگر نسبت   مجموع ذرات زير اتمی در يون
5 باشد، a كدام است؟

6
تعداد پروتون ها به تعداد نوترون ها

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
 گزینۀ  

 ÂµUHoÄp RHnl Ì¼µ\¶ ·¼U»oQ ·»oU¼º ·»oT§²H
Â¶o] jkø

= + +
( )A
� �� �� = +A e  

 Þ = + Þ =78 55 23e e  

 
Â¶o] jkø = +

= Þ = ´

ü
ý
ï

þï
Þ

p n

p np
n

5

6

5

6

Â¶o] jkø = + = ´5

6

11

6
n n n  

 55 11

6

6 55

11
30= ´ Þ = ´ =n n  

p n= ´ = ´5

6

5

6
30 Þ =p 25  
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با توجه به اين كه تعداد پروتون از تعداد الكترون ۲ واحد بيشتر است، 
+2 بوده و a برابر ۲ می شود. يون موردنظر

 تعيين تعداد ذرات زير اتمی در يک گونۀ چند اتمی:
گونۀ 

چنداتمی
كميت مورد بحث را برای هر يک از اتم ها به دست آورده و با 

يكديگر جمع می كنيم.

گونۀ 
چنداتمی 

باردار

كميت مورد بحث را برای هر يک از اتم ها در حالت خنثی به 
دست آورده و با هم جمع می كنيم. برای محاسبۀ تعداد الكترون، 
تعداد ذره های زيراتمی و تعداد ذره های زيراتمی باردار، در انتها 

عدد حاصل جمع را منهای بار گونه می كنيم.

 ( , )16
32

8
16S O SO4 محاسبه كنيد.

2-- SO3 و كميت های زير را برای گونه های
آ . تعداد الكترون، پروتون و نوترون

ب . تعداد كل ذره های زيراتمی
پ . تعداد ذره های زيراتمی باردار

 آ .
16

32

8

16

316

8

S

O

SO:

:

:·»oT§²H jHk÷U

·»oT§²H jHk÷U
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=

ü
ý
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þï

  jHk÷U

·»oT§²H jHk÷U

= + ´ =

= + ´ - - =-
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16 4 8 2 50
4

2

( )

: ( ) ( )SO  

 16
32

8
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8

S

O
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:

:·¼U»oQ  jHk÷U

·¼U»oQ  jHk÷U
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=
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ý
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þï

  jHk÷U

·¼U»oQ  jHk÷U

= + ´ =
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 درستی يا نادرستی هر يک از عبارت های زير را مشخص كنيد.
فراوان ترين عنصر سيارۀ مشتری، نخستين عنصر به  وجود آمده پس از - ۱

مهبانگ است.
فراوان - ۲ عنصر   ۸ در  كه  است  عنصری  زمين،  سيارۀ  عنصر  فراوان ترين 

سيارۀ مشتری يافت نمی شود.
از - ۳ با دمای بسيار بالاست كه يكی  از گازها  سحابی مجموعه ای متراكم 

مكان های زايش سياره ها می باشد.

شماره فصل/ درس و قسمت
عبارت نامه
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A برابر است.- ۴ Z-- در تمام ايزوتوپ های يک عنصر،
qm ايزوتوپ يكديگر باشند، اختلاف نوترون های- ۵ Y++

++
2
3 abX و اگر دو گونۀ

b است. m-- --3 X برابر Y--

در يک نمونۀ طبيعی از هيدروژن، ۷ ايزوتوپ مختلف وجود دارد.- ۶
13H از همه پايدارتر است.- ۷ در بين راديوايزوتوپ های هيدروژن،
14H است.- ۸ پايدارترين ايزوتوپ ساختگی هيدروژن،
مقدار - ۹ پرانرژی،  ذره های  بر  افزون  تلاشی  اثر  بر  پرتوزا،   ايزوتوپ های 

زيادی انرژی آزاد می كنند.
78% از عناصر شناخته شده،  در طبيعت يافت می شوند.- ۱۰ حدود
99Tc موجود در جهان، به  طور مصنوعی و در آزمايشگاه ساخته - ۱۱ بيشتر

شده است.
4399Tc تقريباً برابر است.- ۱۲ اندازۀ يون يديد و اتم
به گلوكزی كه همۀ اتم های آن پرتوزا شده باشند، گلوكز نشان دار می گويند.- ۱۳
قرار - ۱۴ تناوبی  جدول  از  دوره  يک  در  كه  عنصرهايی  شيميايی  خواص 

دارند، با يكديگر مشابه است.
تناوبی شامل ۷ دوره و ۱۸ گروه است كه كوچک ترين دوره و - ۱۵ جدول 

گروه آن به ترتيب ۲ و ۴ عنصر دارند.

1 عدد جرمی ايزوتوپ كربن ۱۲ است.- ۱۶

12
، معادل 1 amu

p است.- ۱۷ n e>> >> ترتيب دقيق جرم ذرات زيراتمی به صورت
دانشمندان با استفاده از دستگاهی به نام طيف سنج جرمی، جرم اتم ها - ۱۸

را به  طور تقريبی اندازه گيری می كنند.
پرانـرژی ترين نـور مرئی، نـور بنفش و كـم ترين طـول مـوج امـواج - ۱۹

الكترومغناطيسی، پرتو گاما است.



۶۵

کیهان زادگاه الفبای هستی    عبارت نامه

از گسترۀ طيف - ۲۰ باريكۀ كوتاهی  فقط  از هر عنصر،  رنگ های نشرشده 
مرئی را در بر می گيرد.

نور لامپ بزرگراه ها، به دليل وجود بخار ليتيم در آن ها است.- ۲۱
زردرنگ - ۲۲ نوار  به  انرژی  كم ترين  هيدروژن،  اتم  نشری خطی  در طيف 

مربوط است.
الكترون در حالت برانگيخته ناپايدار است و با از دست دادن انرژی، - ۲۳

همواره به حالت پايه بازنمی گردد.
همۀ نمک ها، مانند سديم نيترات شعلۀ رنگی ايجاد می كنند.- ۲۴
در گسترۀ امواج الكترو مغناطيسی، تعداد خطوط رنگی تشكيل شده در - ۲۵

طيف نشری خطی اتم ليتيم با هيدروژن برابر است.
 انرژی هر رنگ نور مرئی با طول موج آن نسبت مستقيم دارد.- ۲۶
مدل اتمی بور، توانست طيف نشری خطی اتم هيدروژن را توجيه كند - ۲۷

و برای اتم های ساير عناصر، توجيهی ارائه نكرد.
احتمال حضور الكترون در همۀ فضای اطراف هستۀ اتم يكسان نيست.- ۲۸
انرژی در نگاه ماكروسكوپی گسسته و در نگاه ميكروسكوپی پيوسته است.- ۲۹
هر چه الكترون از هسته دورتر باشد،  پايداری آن بيشتر و انرژی آن - ۳۰

كم تر است.
هر نوار رنگی در طيف نشری خطی عنصرها، نشان دهندۀ انرژی جذب شده - ۳۱

هنگام انتقال الكترون به يكی از لايه های بالاتر با انرژی معين است.
با افزايش فاصله از هستۀ  اتم، اختلاف انرژی بين لايه ها و سطح انرژی - ۳۲

آن ها كاهش می يابد.
گنجايش - ۳۳ حداكثر  و  زيرلايه ها  تعداد  حداكثر  الكترونی،   لايۀ  يک  در 

2 به دست می آيد. 2n الكترونی به ترتيب از رابطۀ n و
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طبق قاعدۀ آفبا، زيرلايه ای كه زودتر پر می شود انرژی بيشتری هم دارد.- ۳۴
۳۵ - 3d و  3p ، 3s زيرلايه های دوره ای،  جدول  سوم  دورۀ  اتم های  در 

الكترون می گيرند.
ترتيب پرشدن زيرلايه ها، تنها به عدد كوانتومی اصلی (n) وابسته است.- ۳۶
n است.- ۳۷ l++ == 5 33As دارای ۱۳ الكترون با اتم
25Mn مشابه يكديگر هستند.- ۳۸ 24Cr و آرايش الكترونی فشردۀ
اتم - ۳۹  ۸ در  و  نيمه پر   3d زيرلايۀ چهارم،  دورۀ  عنصرهای  از  اتم   ۲ در 

كاملاً پر است.
بيرونی ترين - ۴۰ الكترون های  فرعی  و  اصلی  كوانتومی  عددهای  مجموع 

، برابر ۹ است. 32Ge لايۀ الكترونی
برابر- ۴۱  l == 2 به  l == 0 دارای الكترون های  شمار  نسبت   29Cu اتم در 

0 است. 7/

يک - ۴۲ به  آن ها  و  است  برابر   14Si با  22Ti ظرفيتی الكترون های  تعداد 
گروه جدول دوره ای تعلق ندارند.

1 برابر شمار زيرلايه های - ۴۳
2

، 32Ge شمار الكترون های ظرفيتی در عنصر
الكترونی اشغال شده در آن است.

l باشد، اين عنصر - ۴۴ == 1 اگر عنصری دارای ۱۷ الكترون با عدد كوانتومی
در دورۀ چهارم و گروه ۱۷ جدول قرار گرفته است.

حداقل تعداد الكترون  ظرفيت در عناصر دستۀ p، ۳ است.- ۴۵
لايۀ - ۴۶ آخرين  در   l == 1 زيرلايۀ در  كه  اتمی  نقطه ای  ـ  الكترون  آرايش 

الكترونی خود ۶ الكترون دارد به صورت است.
نسبت شمار كاتيون به آنيون در تركيب منيزيم كلريد برابر ۲ است.- ۴۷



۶۷

کیهان زادگاه الفبای هستی    تست

در آرايش الكترون ـ نقطه ای هر اتم، الكترون های آخرين زيرلايه را به - ۴۸
صورت نقطه كنار نماد شيميايی عنصر نمايش می دهيم.

X متعلق به يک عنصر دستۀ d است - ۴۹ Ar s:[ ] d3 4
1 2 آرايش الكترونی

كه می تواند يونی با آرايش هشت تايی پايدار تشكيل دهد.
CH4 همۀ اتم ها به آرايش هشت تايی پايدار رسيده اند.- ۵۰ در مولكول

   

   

 
  

   

شماره فصل/ درس و قسمت
تست
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کیهان زادگاه الفبای هستی    پاسخ نامه

 

 

 

فراوان ترين عنصر سيارۀ مشتری، هيدروژن است كه اولين - ۱ درست 

عنصر به  وجود آمده پس از مهبانگ هم می باشد.
فراوان ترين عنصر سيارۀ زمين، آهن است كه يک عنصر فلزی - ۲ درست 

است. سيارۀ مشتری در بين ۸ عنصر فراوان خود فاقد عنصرهای فلزی می باشد.
سحابی يكی از مكان های زايش ستاره ها است نه سياره ها!!- ۳ نادرست 

تعداد - ۴ همان  جرمی)  عدد  اتمی-  (عدد   A Z- عبارت نادرست 

نوترون  است كه در ايزوتوپ ها، مقدار آن متغير است.

شماره فصل/ درس و قسمت
پاسخ نامه
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از آن جايی كه دو ذره ايزوتوپ يكديگر هستند؛ بنابراين - ۵ درست 

تفاوت بين نوترون  آن ها با تفاوت بين عدد جرمی آن ها برابر است.
 X Y b m b m- = - + = - -ÁIÀï·»oU¼º ý°TiH ( )3 3  

نادرست- ۶

۷هیدروژن به  طور کلی ۷هیدروژن به  طور کلی ۷ ایزوتوپ دارد.

۳ عدد از آن ها در طبيعت يافت می شوند.
۴ عدد از آن ها ساختگی هستند.

 راديوايزوتوپ های اتم هيدروژن - ۷
1

7H  و
1

6H ،
1

5H ،
1

4H ،
1

3H درست 

داشته  را  نيم عمر  بيشترين  زياد،  اختلاف  با   
1

3H آن ها بين  در  كه  هستند 
12 سال) و از بقيۀ راديوايزوتوپ ها پايدارتر است. 32/ )

هيدروژن - ۸ ساختگی  ايزوتوپ های   
1

7H و  
1

6H ،
1

5H ،
1

4H نادرست 

 به دليل داشتن بيشترين نيم عمر، از بقيه پايدارتر است.
1

5H هستند كه در بين آن ها
درست- ۹

در - ۱۰ عنصر   ۹۲ تنها  شناخته شده،   عنصر   ۱۱۸ مجموع  از  درست 

92

118
100´  %78 طبيعت يافت می شوند. 

99Tc موجود در جهان، به  طور مصنوعی - ۱۱ همۀ (نه اغلب!) نادرست 

و در آزمايشگاه ساخته می شوند.
 است، اندازۀ  مشابهی دارد - ۱۲

43

99Tcيون يديد با يونی كه حاوی نادرست 

.
43

99Tcنه با اتم
به گلوكز حاوی اتم پرتوزا، گلوكز نشان دار می گويند،  نه - ۱۳ نادرست 

گلوكزی كه لزوماً همۀ  اتم های آن پرتوزا باشند.



۷۹

کیهان زادگاه الفبای هستی    پاسخ نامه

    

 

جرم - ۱ اندک  تغييرات  و  انرژی  تبادل  از  اين كه  به  توجه  با  گزينۀ «۲» 
صرف نظر می كنيم، كافی است جمع عدد جرمی (يا عدد اتمی) تعداد معيّن از 
 برابر شود. پس 

12

24Hgبا عدد جرمی (عدد اتمی) يک ايزوتوپ ،
2

4Heاتم های
برای به دست آوردن تعداد اتم های هليم، كافی است عدد جرمی (يا عدد اتمی)  

جرم - ۱ اندک  تغييرات  و  انرژی  تبادل  از  اين كه  به  توجه  با  - گزينۀ «- گزينۀ «۲» 



۸۰

ی
ـم

یـ
ش

ـم
ــ

ه
د

 تقسيم كنيم.
2

4Heرا به عدد جرمی (يا عدد اتمی) اتم 
12

24Hg اتم
 n He Mg

2

4

12

24®  24
4

12

2
6= Þ =n  

البته در مورد عبارت سوم، طبق متن كتاب درسی يون - ۲ گزينۀ «۴» 
يديد با يون حاوی اتم تکنسيم اندازۀ مشابهی دارد (نه اين كه اندازۀ يون يديد 
 دقيقاً برابر باشد!). كه البته در كليد كنكور سراسری اين عبارت 

43

99Tc با اتم
درست گرفته شده است.

 می باشد.- ۳
1

3Hسنگين ترين ايزوتوپ طبيعی عنصر هيدروژن گزينۀ «۲» 

 
1

3
1 2

2

1
2H p n n

p: ,= = Þ = =  

۴ - A n p n pÂ¶o]jkø = Þ + = Þ = -38 38 38 گزينۀ «۱»  
 e n e pn p+ = ¾ ®¾¾¾ + - == -

36 38 36
38 ( )  

 e p p e- = - Þ - =2 2  
+A2 می باشد. تعداد پروتون  از تعداد الكترون ۲تا بيشتر است و يون

= شمارۀ گروه گاز نجيب- ۵ = +
18

3X تعداد الكترون يون گزينۀ «۲»   

 X X X3
3 21

+ = - Þ =·¼Ä ·»oT§²HjHk÷U ´UH ·»oT§²HjHk÷U ´UH ·»oT§²HjHk÷U

تعداد پروتون يا عدد اتمی عنصر X نيز برابر ۲۱ است.
ايزوتوپ های يک عنصر، عدد اتمی يكسان دارند. بنابراين B و E كه عدد اتمی 

۲۱ دارند می توانند ايزوتوپ های عنصر X در نظر گرفته شوند.
۶ - 

8

16O Þ ۸ الكترون دارد. گزينۀ «۳» 
۲ الكترون نيز به دليل ۲ بار منفی به مجموع تعداد الكترون ها اضافه می كنيم.
(X ) [ ( )]´UH ·»oT§²H jHk÷U ´UH ·»oT§²H jHk÷U+ ´ + =3 2 32O  

 (X ) [ ]´UH ·»oT§²H jHk÷U ´UH ·»oT§²H jHk÷U+ ´ + = Þ =3 8 2 32 6X  

البته در مورد عبارت سوم، طبق متن كتاب درسی يون - ۲ - گزينۀ «- گزينۀ «۴» 

سنگين ترين ايزوتوپ طبيعی عنصر هيدروژن- ۳ - گزينۀ «- گزينۀ «۲» 

- گزينۀ «- گزينۀ «۱»  - ۴

- گزينۀ «- گزينۀ «۲»  - ۵

- گزينۀ «- گزينۀ «۳»- ۶



۲۵۸

ی
ـم

یـ
ش

ـم
ــ

ه
د

نام گونهفرمول شيميايیساختار لوييس

NO+ـــــــــ

NO2
ـــــــــ+

NO3
نيترات-

Alـــــــــ O
2 3

آلومينيم اكسيد
كلسيم اكسيد (آهک)CaOـــــــــ

COكربن مونواكسيد

CO2 ناپايدارتر است. گازی بی بو، بی رنگ و بسيار سمی است. چگالی   از
كم تر از هوا و قابليت انتشار بسيار بالايی دارد. ميل تركيبی هموگلوبين با آن بيش 

O2 است. از ۲۰۰ برابر

CO2كربن دی اكسيد

 مهم ترين گاز گلخانه ای است.

CO
3

كربنات-2

CH O2ـــــــــ

با تايپ عنوان و شماره درس يا فصل در اين جدول زير، به صورت اتوماتيک در مستر اصلاح می شود.
لطفن در اين قسمت نيم فاصله را با نگه داشتن كليد ALT عدد ۰۲۵۴ تايپ نماييد.

شماره فصل/ درس و قسمتعنوان فصل / درس
فصــل ۱ضمـائـم

شیــمی
دهـــم

ترکیبات و ساختار لوویس
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واکنش
 2 22 2CO g O g CO g( ) ( ) ( )+ ®

 سوختن كربن مونواكسيد
 ª¹w ÏIüp ÁroºH+ ® + + +O H O SO CO2 2 2 2

 S O SO+ ®2 2

 سوختن گوگرد
 4 2

2 2
Na O Na O+ ®

 سوختن سديم
 2 22Mg O Mg+ ® O

 سوختن منيزيم
 C(s) O (g) CO (g)+ ®2 2

 سوختن كربن
 2 22 2 2H O l(g) O (g) H ( )+ ®

Pt(s)  كاتاليزگر  
 2 2Ag S Ag S+ ®

 CH O CO H O
4 2 2 2

2 2+ ® +

 سوختن متان
 C H OH O CO H O

2 5 2 2 2
3 2 3+ ® +

 سوختن اتانول
 4

3 5 3 9
C H N O ® + + +12 10 6

2 2 2 2
CO H O N O

4 3 2
2 2 3

Fe s O g Fe O s( ) ( ) ( )+ ®

شماره فصل/ درس و قسمت
واکنش ها



۲۶۷

ضمـائـم    عناصر

عنصرنام عنصرساختار الکترون ـ نقطه و آرايش الکترونی

H s:1 Hهيدروژن1

 فراوان ترين عنصر جهان و ساده ترين اتم است.
 بيشترين درصد فراوانی را در سيارۀ مشتری دارد.

 در طيف نشری به دست آمده از آن، ۴ خط يا نوار رنگی وجود دارد.
 در نمونۀ طبيعی به  دست  آمده از آن سه ايزوتوپ وجود دارد كه در ميان آن ها 

فقط يک ايزوتوپ ناپايدار است.

He s:1 2
Heهليم

 سبک ترين گاز نجيب است. بی رنگ، بی بو است و تمايلی به انجام واكنش شيميايی ندارد.
 برای پر كردن بالن های هواشناسی، تفريحی و تبليغاتی استفاده می شود. هم چنين 
در جوشكاری، كپسول غواصی، مهم تر از همه خنک كردن قطعات الكترونيكی در 

دستگاه تصويربرداری MRI كاربرد دارد.
 ۷ درصد حجمی از گاز طبيعی را تشكيل می دهد.

 علاوه بر هوای مايع از تقطير جزء به جزء گاز طبيعی هم به دست می آيد.

N s s p:1 2 2
2 2 3

Nنيتروژن

) بيشترين درصد فراوانی را در هوا دارد. )N2  به شكل دواتمی
 در بسته بندی مواد غذايی، پر كردن تاير خودرو، انجماد مواد غذايی، نگه داری 

نمونه های بيولوژيک در پزشكی كاربرد دارد.

شماره فصل/ درس و قسمت
عناصر
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ضمـائـم    ترکیبات یونی

نام ترکيبفرمول شيميايی
( )NH SO

4 2 4
آمونيوم سولفات

Cu NO( )
3 2

مس (II) نيترات
CuCl2كلريد (II) مس
CuSO4سولفات (II) مس
NaNO3سديم نيترات
NaClسديم كلريد

 نمودار انحلال پذيری آن برحسب دما تقريباً افقی است.
Na SO

2 4
سديم سولفات

LiNO3ليتيم نيترات

 نمودار انحلال پذيری آن در آب برحسب دما صعودی است.
 Al O

2 3
آلومينيم اكسيد

 CaO(آهک) كلسيم اكسيد

 برای افزايش بهره وری كشاورزی و كنترل ميزان اسيدی بودن آب درياچه 
استفاده می شود.

LiClليتيم كلريد

Li SO
2 4

ليتيم سولفات

 نمودار انحلال پذيری آن برحسب دما نزولی است.

AgClنقره كلريد

شماره فصل/ درس و قسمت
ترکیبات یونی




